Model H-O w GAMS




Znamy wyposazenie w czynniki produkcji
Znamy parametry funkcji uzytecznosci
Znamy technologie (parametry funkcji produkcji)

Jaka bedzie produkcja i konsumpcja kazdego z dobr?

Jakie |
Jakie

beda ceny czynnikow produkeji?
beda ceny dobr finalnych?

Jakie |

bedg strumienie handlu? (w warunkach

gospodarki otwartej)
Jaki jest poziom uzytecznosci?
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— indeks dobr (1, 2)
— indeks czynnikow produkeji (K, L)

— indeks krajow (Kraj, Zagranica)
— cena czynnika j w kraju m

— zatrudnienie czynnika j do produkcji dobra i w
kraju m

— wyposazenie kraju m w czynnik produkcji j



Rownowaga konsumenta

(a) Zaczynamy od problemu konsumenta:
U (Cim, Cam) = C12,Che

2m:

Maksymalizacja tej nzytecznosci zachodzi przy ograniczeniu budzetowym
P1mCim + p2mCam = dochp,

Rozwiazanie tego problemu to (ogélnie) - réwnanie PO Pp:

doch,y,

Pim

Cim - 181?

Dochéd konsumenta (réwnanie DOCH g ) jest réwny wartosci posiadanych czynnikéw produkeji:

doch,, = pcrmWim + PCKmWKm = chjmwjm
J



Rozwigzujemy problem minimalizacji kosztow:
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Rozwigzanie tego problemu optymalizacyjnego pozwala nam wyznaczy¢
optymalna relacje nakladow o%u czynnik}gw produkcji (z,;,,/Z.;,,,)
Nastepnie mozemy wyznaczy¢ z.,... jako funkcje z,; .1 wstawi¢ do funkcji
produkcji: X; ., gdzie wielkos¢ produkcji bedzie zalezeé jedynie od z;,,
Przeksztalcajac uzyskane réwnanie uziskamy informacje o nakladzie
czynnika produkcji 1 jako funkcje wielkosSci produkeji oraz relacji cen
czynnikow produkcji
Operacje te powtarzamy dla drugiego czynnika produkcji (2)
To pozwala nam zapisa¢ funkcje kosztu catkowitego, a nastepnie koszt
krancowy:
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A zatem koszt krancowy mozemy wyrazic¢ jako:

Funkcja kosztow krancowych:

MCim(pejm) = ] (i”)ﬂ
Zauwaz, iz jest koszt krancowy zalezy wylacznie od
parametrow funkcji produkeji oraz cen czynnikow
produkcji (wyeliminowaliSmy naklady z tej formuly.

Mozemy teraz zapisa¢ rOwnanie zerowych
zyskow (ZZ):
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Maksymalizujac wielkos¢ produkeji przy danym koszcie mozemy
wyznaczyC warunkowy popyt na czynniki produkeji.

Poniewaz funkcja produkc;ji jest postaci Cobba-Douglasa, zatem
warunkowy popyt na czynniki produkcji (POP_) zapisa¢ mozna
jako:
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RYN,,: Popyt (konsumpcja plus eksport netto) =

odaz
p y Xim = Cim + NXim

RYN_: Laczny popyt na czynniki produkc;ji jest rowny
zasobom
Z Ziim — Wim

1

Bilans handlowy (BOP):

Zp:ATX im = 0.



Model HO1




Model HO2
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1. Ceny krajowe réwne sa cenom swiatowym pt°" = p;,,, Vm.

2. gwiatuwy popyt jest réwny Swiatowej podazy: » neksporti, = 0.







